

·新技术介绍·

超声诊断临床应用与中西医结合

中国中医研究院广安门医院 柳文仪

超声诊断是五十年代由雷达电路与声纳技术相结合发展起来的应用于临床的一种新的诊断技术。随着科学发展，到六十年代由 Edler 首先用于心脏检查，发现了二尖瓣活动曲线呈 M 型及 W 型。七十年代以后，随着灰阶显像技术和实时 (Real time) 超声的问世，使超声显像具有更高的信息量和分辨力，揭示了人体内脏生理和病理状态下的内部结构和活动情况，使医学超声显像诊断技术大大向前跨进一步。目前超声显像和 X-CT，同位素核医学已成为三大影像诊断技术。其中更引人注意的是超声诊断。因为这种检查方法无创伤、无损害、快速、灵敏，而且价廉。已成为临床、科研不可缺少的手段之一。在中西医结合研究工作中也逐渐展现了强大的生命力。

一、超声基础原理

超声波是一种物理机械波，每振动一次称 1 赫兹，人耳听到 16~20,000 赫兹的振动为声波，超声波频率 > 20,000 赫兹。它有良好的方向性、束射性和反射性。当超声在介质（软组织、液体、气体等）传播时，由于介质的密度不同，超声传播的速度就不同，这是由于声受到阻力大小不同，这种阻力称为声阻抗（声阻抗 = 介质密度 × 声速度），超声波在两种不同声阻抗的介质中传播就会产生声阻差，只要声阻差 > 0.1% 就产生反射波，称为界面反射。超声显像就是依靠超声反射这种物理现象为基础。在探头（传感器）上即能发射超声波脉冲，又同时接收反射回来的超声波脉冲。界面两侧介质的声阻差越大，反射波就越强；转变为电信号越强，在荧光屏见到的回声光点就越亮（B 型超声）。当介质是液体（血、胸水、腹水、玻璃体）就不产生反射波，荧光屏不显光点，称为无回声。肝脏组织产生的反射波强度人为地定为等回声，用此为标准来衡量内脏组织的回声强弱。比肝组织回声强称为强回声。比肝组织回声弱称为低回声。依此组成不同层次的回声图。超声诊断就是依靠这些反射回波图像来分析和判断组织器官的正常和异常。所以说，超声诊断技术是借助于电子技术、超声技术、电子计算机等现代工程技术与医学技术相结合，利用人体组织器官对超声作用的特性，通过超声某些物理参数变化，以各种形式反映组织器官活体解剖学上和某些生理功能情况的信息，提供临床诊断以及科

研的一种现代化检查技术。

二、超声种类

超声诊断仪种类繁多，常见有以下几种：

1. A 型超声：称为幅度调制型，其界面反射是以波幅形式表现的。

2. B 型实时显像（二维扫描）：又称辉度调制式显示法，切面显示法，B 型超声断层法。将探头沿体表的一定部位扫查可获得某脏器的切面解剖回声图。并可显示各脏器的生理病理的活动状态。心脏的 B 型超声又称为二维切面图。目前常用仪器种类繁多，一般分为低速扫描和高速扫描两种。在高速扫描仪中又分电子式和机械式两类。依超声探头（换能器）或电子波束的不同又分为扇型、线型、或复合型等。其分辨率可达 1~4mm。

3. C 型扫描：类似于 X 线断层图的二维切面图。通过量程选择显示与声束垂直的预定深度的平面图像。

4. D 型扫描：是利用物理 Doppler 效应，将超声束射入体内探测体内所遇到运动结构（如红血球）产生反射或后散射的频移，有连续性和脉冲式两种 Doppler 系统。在仪器上设有门电路取样容积和 B 型超声仪结合，在人体的某一血管或心脏的某一点取样，可测出 Doppler 超声的频移的图谱，配以微型电脑，可以进行快速的峰值流量、流速、血流方向等复杂的定量分析，实现了心脏、动脉、静脉，在 B 超声下观察外形、内部结构，有选择地测定其生理及病理状态的血流分析。这对开展中西医结合治疗脉管炎，大动脉炎，无脉症等将提供一定客观依据。

5. M 型扫描：属辉度调制型，工作原理同 B 型超声。只是加设某些设备使其所获得信息为某一点上的活动曲线，即称为 M 型显示。因此在测量心瓣膜、心室壁的运动时，有高度精确性。结合 B 型超声和其它生理指标（心电、心音、动脉搏动），可以进行中医药心血管病理生理研究。目前超声仪多为 B+M+D+A 型的复合体。

三、临床应用

1. 心血管疾病：近代 B 型加 M 型超声仪无论是机械或电子扫描，均能清楚显示活体心脏各个切面以及大血管和心瓣膜的解剖和病理情况；能观察各房室腔

的大小、瓣膜腱索形态、室间隔及室壁肌肉厚度及运动的特点，观察心肌限局性反常运动，心肌内有无纤维化、钙化以及程度。可早期发现室壁瘤。对瓣膜的狭窄不仅可定性诊断，还可通过瓣口而积进行定量诊断，配用Doppler系统还可测出返流及紊乱血流情况，从而对瓣口关闭不全亦能得出确定诊断。二尖瓣脱垂B超可显示前叶、后叶向左房移动，并观察脱垂的部位和程度。对肥厚性心脏病，特发性肥厚性主动脉瓣下狭窄，心脏粘液瘤均有特殊的诊断价值。各种先天性心脏病，B超直接显示房间隔和室间隔有无缺损，缺损的大小、位置以及血动力学改变。还能对大血管转位、单心室、法鲁氏四联症，Ebstein's畸形等复杂先天性心脏病提供有力的证据，对一些不易认识到的疾病，如左肺动脉吊索(Left pulmonary artery sling)、肝内静脉湖(inter hepatic venous lake)等可以有所发现。对心包积液的诊断灵敏度极高，一般在听诊器和X线检查未发现之前就可早期发现少量(30~50ml)的心包积液。并可提供积液的分布特点、其内纤维素的多少。对冠心病B超可显示冠状动脉主干，经冠状动脉造影证实左冠状动脉主干梗阻的B超检出率为60~100%。对冠状动脉硬化病变检查敏感性92%，特异性75%，预测准确性达83%。对急性心肌梗塞可检出室壁失调节段性运动，观察急性心肌梗塞的左室容量及对泵血功能作出较准确的判断。对急性心肌梗塞的并发症，可早期发现左室血栓，敏感而可靠。最近发展研制的伪彩色编码B超使信息量增多，更能增加对急性和陈旧性心肌梗塞的检出率。二维超声心动图技术的进步将会给冠心病的诊断带来新的前景，尤其是晚近出现的B型、M型、D型的综合仪再配以同步心电、心音、动脉搏动图，是研究心血管系统的一种先进、无创伤的装置，再加之目前出现的伪彩色Doppler频谱，对心血管的血动力学研究起了推动作用。不仅能计算出心脏每搏量、每分量、射血比值、心脏指数、短轴缩短率、右室周径纤维缩短率，而且还可以计算血流频谱的速度、流量等。取此为中医药研究工作服务大有可为。

2. 腹部肝、胆、脾、胰、肾等疾病：B型超声能在活体上揭示出肝脏的形态、轮廓及内部结构，清晰地分辨肝静脉走行及门脉在肝内的分支，依其解剖特点可把肝分成五叶四段，对肝脓肿、肝囊肿、多囊肝、肝肿瘤等进行诊断，特别是对小于1~2cm的肿瘤早期诊断有独到之处。小肝癌的早期诊断率达72~100%，而X-CT早期诊断率仅53.8~92%，血管造影72.4~100%。近年来一致认为B超显像并不

逊于X-CT和血管造影。有学者曾报道63例癌径<3~5cm原发性肝癌行超声显像。血管造影CT，和同位素扫描检查研究对比，认为对于小肿瘤超声与CT效果优于同位素扫描。因此用B超做为小肝癌的首选方法极为实用。在超声导引下细针穿刺做病理细胞学检查对早期发现小肝癌更为敏感。这些成果均可作为中药治疗肝脓肿、肝癌的客观指标之一。门脉高压症的早期，临床较难诊断，而B超声就能较早地显示门静脉增粗、脾静脉增粗以及脐静脉重新开放等形态特征。对肝硬化可见到肝被膜回声呈索链状不光滑、肝体积缩小、脾脏增大、腹水量的多少。这对中药治疗肝硬化的研究，对门脉高压等提供了客观指标。B超对胆囊结石的显示率高达95%，尤其是对X线不显影，对碘过敏的急性和危重患者更有价值。对急性胆囊炎，胆道蛔虫亦有特殊的声像图表现。对黄疸的鉴别诊断有独到之处，特别是外科梗阻性黄疸可快速做出诊断，准确率达96.4%~97%，对梗阻的部位，梗阻原因可提供一定根据。过去难以诊断的总胆管癌B超可提供重要信息。胆囊癌是胆道系统中恶性病变，由于症状不典型，过去术前确诊困难。近年来用灰阶实时超声检查可显示胆囊壁、胆囊腔以及胆囊周围组织有否转移等情况。对腹膜后肿物如肾上腺肿瘤，畸胎瘤，皮样囊肿，腹主动脉瘤，腹主动脉血栓，夹层动脉瘤以及肿瘤有否转移，在血管内的瘤栓均可清楚地显示。

胰腺是很难检查的器官，B超可通过腹腔血管(腹主动脉，肠系膜上动脉、静脉，脾静脉)和附近器官能清楚显示胰腺的切面解剖回声，并在胰体部可见到正常胰管回声。因此在急、慢性胰腺炎、胰腺癌、囊肿、脓肿、出血等均有不同的声像图表现。由于检查手法和仪器的改进，对总胆管下段亦能显示。通过饮水实验观察瓦特氏壶腹区肿瘤也获得成功。

肾盂积水、多囊肾、肾囊肿、肾结石、结核性脓肿、肿瘤均可在B超下显示。对前列腺的大小及内回声的改变可以通过直肠水囊或经腹壁、会阴扫查，可清晰得到前列腺回声图。中药治疗前列腺炎及肥大增生可选此作为疗效评定标准。膀胱结石、肿瘤，也可以使患者在无痛苦下检查出其大小和位置的关系。总之在腹部超声尽管受到肥胖和肠气的干扰也显示了极大的优越性，解决了过去不少难于解决的问题。特别是近来研究三维图(立体图像)，已有人用此不仅计算心脏容积，也测量膀胱容量。目前不少学者研究回声图与病理学之间关系，希望通过新的成象途径实现超声诊断的定量化，提供更丰富、更可靠的诊断信息。

超声显微镜的发展现已获得 $0.1\mu\text{m}$ 的分辨率^[12]，为组织病理学的研究提供了新的方法。也为中医药学的研究工作提供新的方法。

3. 妇产科疾病

B超在妇产科领域显示了可喜优越性，已是妇产科不可缺少的检查手段。在妊娠实验尚为阴性时，妊娠35天就能看到1cm左右的胎囊，妊娠7周可显示血管搏动，9周显示胎心跳动，并可测胎儿双顶径，10周可见胎儿四肢活动、吸吮动作，16周可见脊柱肋骨、腹主动脉、胸主动脉、胎位、胎盘位置、脐带情况了如指掌，并可协助判断胎儿性别及胎儿发育情况，有无各种先天畸形如无脑儿、脑积水、内脏外翻、羊水过多，可及早中止妊娠，诊断有无前置胎盘等疾病，对产期检查、优生优育起重要作用。有助于妇科盆腔肿块的鉴别，是囊性、还是实质性的如卵巢囊肿、巧克力囊肿、肿瘤、葡萄胎，不仅能定性，还可测其大小。对子宫肌瘤可分辨是浆膜下、肌层，还是在粘膜下的肿瘤。中西医结合治疗宫外孕，B超可直接提示异位妊娠的位置、大小、发育情况，胎儿是否仍在发育。值得注意的是对某些尚未有闭经史，不典型腹痛的育龄妇女，可早期发现宫外孕。已破的宫外孕B超可定其出血量的多少、包块大小，对选择中医药治疗的病例、对疗效的判断，均可提供客观依据。最近在澳大利亚14届超声医学年会上，墨尔本妇产医院曾报告二孕妇患Rh血型不合的溶血症，在怀孕27周，超声波已显示胎儿水肿、腹水，在超声指导下输血到胎儿脐静脉，33周时安全分娩，血红蛋白9g（化验证实均为输入的血液），显示在超声波检测下胎儿输血是治疗Rh血型不合的成功方法。用经直肠水囊法建立新的超声窗，对肠气干扰可以排除，观察和研究卵巢形态、排卵周期、幼稚子宫的大小，均给中医药治疗不孕症和功能性出血提供了科学形态学的指标。

4. 浅层器官的应用：B型超声对眼内疾病检查已成为临床和科研不可缺少的方法，特别是当屈光间质混浊，球内不能用眼底镜和裂隙灯检查时，超声更显示其优越性。对球内肿瘤、视网膜脱落、脉络膜肿瘤均有特殊的诊断价值。特别对是眼球突出的鉴别诊断起着重要作用。如Graves病的明确诊断和中医药治疗的观察指标，中西医结合针拨白内障后晶体的动态观察，针拨或套出术前有无视网膜脱离的检查都离不开B型超声波。眼内异物定位，特别是非金属异物比X线灵敏、无损、费用低。只有在超声下得到活体的眼内生物测量，一般应用于眼内病变的大小测

量和人工晶体的计算。

对乳腺、甲状腺这类浅层器官的检查，随着探头分辨率的提高而越来越普及。目前用B超诊断、普查乳腺癌是一种重要手段。对甲状腺、乳腺的囊肿、实质性肿瘤可明确诊断。最小可发现2mm大小的囊肿。对良性肿瘤诊断的正确率达92.3%。1983年Bamber报道用10兆赫的Doppler探头连续观察乳癌的血流，发现乳腺正常、良、恶性的病变的血流不同，对诊断及观察乳癌是有意义的。Burns指出乳腺中心多无多普勒信号，周围有较强的多普勒信号，1/3的肿瘤动脉血有分流现象，对乳腺纤维瘤、囊肿、脓肿均能做出诊断。并对病变大小、回声情况进行测量和分析。国外从病理学与回声之间的联系研究表明乳腺硬癌的正确率达96.5%，乳头状癌78%，髓样癌87%。国内诊断良性正确率达76.5~84.2%，恶性90.7~92.3%。

随着超声仪器的改进，1983年Yokoi用C型超声冠状面扫查乳房，对病灶大小形态、边缘及内部结构比B型更优越。

其它，颅脑超声发展很快，通过新生儿前囟和后囟，可以诊断脑室扩大、新生儿颅内出血、水肿、肿瘤、囊肿等疾病，以及浅层血管的检查和测量，都做了探索和研究。

综上所述，超声诊断无疑已成为现代医学中先进的影像手段之一，虽然它对气体和骨骼产生反射和吸收，影响某些组织的检查，也存一定误差。但随着电子技术不断引入超声诊断仪，将使超声诊断质量大大提高，如利用B型加脉冲多普勒对门脉的血流速度，流量进行测定，从而对早期肝硬化提供早期诊断依据。在检查方法上逐步得到改进和创新，如利用饮水建立超声窗，赶走气体得到胃肠肿瘤新的诊断信息，并能分辨胃壁组织的五层结构；在利用双氧水或二氧化碳的微小气泡进行超声下声学造影，代替了部分创伤性心导管检查，给患者带来福音。展望今后超声诊断技术必将获得更大发展。

四、超声诊断在中西医结合研究中的应用举例

超声诊断是一门现代电子学、超声学、现代医学相结合的产物，这一新的方法成就完全可以采用“拿来主义”的态度，使超声医学为研究中医药学服务。这方面的工作尚属刚刚开始，并取得一些进展。如利用超声心动图或二维超声心动图配以脉冲多普勒血流可以描记各种脉象的血流频谱，从而为脉象的客观性、定量化提供了敏感的指标。我院在研究中药治疗老年病的过程中，选用超声检查作为观察左心泵血功

能的指标，观察服用某些中药前后在超声下左心功能的改变情况，取得了一些有意义的结果。又如对一些老年人中经心电、胸透、血脂等检查未发现有器质性心脏病，临床有心慌、气短、懒言等心气虚证者，与健康无心气虚证者进行双盲性超声心动图检查，对比结果发现凡具有心气虚证者心脏每搏量、每分量、小轴缩短率、射血分值、心脏指数五项左心功能指标都低于对照组，统计学处理有显著意义，这就为心气虚证提供一定客观指标。值得注意的是这些人中都是尚未发现有器质性疾病者，在早期超声左心功能已显示较正常低下，说明该项检查的敏感性。又如国外学者对小柴胡汤主证“胸胁苦满”用超声进行检查，发现门静脉扩张、脾静脉扩张及脾肿大和该证之间有统计学意义。此外，胆道系统的专科医生认为门静脉直径在15mm以上，脾静脉直径在10mm以上才算扩张，而实际观察患者尚未到此程度的轻度扩张时期就出现了

“胸胁苦满”，国内学者最近也报道了用实时灰阶显像仪观察发现“胸胁苦满”的35例患者，均有肝外胆管上段前后内径增宽，肝外胆管上段与相应门静脉内径的比值增大，胆管壁回声增强，并观察了“胸胁苦满”服用小柴胡汤前后的胆道、胆囊运动变化情况。可见超声不仅能对某些证寻找一定客观化指标，也对某些药物的作用找到了一定客观依据。在中医药对各科某些疾病治疗过程中，治疗前做超声检查，治疗中及治疗后继续用超声观察，从而为疗效判定提供了较为可靠的依据。如泥沙样胆结石，经排石汤治疗可观察到胆囊内泥沙排出情况；用利水健脾中药可观察腹水消退情况等。

总之，超声诊断不仅已成为临床诊断中不可缺少的一种无创性检查方法，而且也将在中西医结合研究中医药学上越来越显示她的生命力。

（参考文献从略）

中西医结合治疗气性坏疽 4 例

石家庄陆军学校门诊部 于敏锐

气性坏疽是由多种厌氧梭形芽孢杆菌引起的急性感染及严重创伤并发症。1976年救治唐山地震伤员中，用中西医结合的方法治愈4例，报告如下。

资料介绍 4例中男女各2例。年龄27岁2例，22及24岁各1例。右足及小腿砸伤1例；左小腿砸伤致左胫腓骨开放骨折1例；右小腿和足跟砸伤各1例。4例均经现场和就近医院简易处理。入院时检查均有伤口处软组织变黑坏死，气味恶臭，疼痛难忍，易招惹苍蝇。1例伤口生蛆。分泌物涂片或做细菌培养，有革兰氏阳性梭形芽孢杆菌和厌氧性、产气荚膜杆菌生长。

治疗方法 (1)全身治疗常规用大量抗生素控制感染，输血、补液、维持水电解质平衡等；局部彻底清除坏死组织，用双氧水换药、游离植皮等。(2)除采用以上西医外科常规处理外，全身加用中药制剂全菊注射液肌肉注射抗感染，局部并用菊罗液局部换药。

菊罗液：菊花和罗勒新鲜全草各半，切碎洗净放入蒸馏器内，加水没过药面1~2cm，加热蒸馏，收其蒸馏液，直到无芳香气味为止。将收集之蒸馏液重新蒸馏一次，收集其重蒸馏液则为含生药100%的油水混合液，加入5%吐温80助溶、灌封1000ml输

液瓶中，100°C 30分钟灭菌，即得芳香、翠绿、澄明的制剂。可直接用于局部换药，按无菌常规操作。也可用注射器抽取药液喷冲创面及腔洞。也可将药液倒入灭菌碗内，用无菌棉球或纱布蘸擦创面。或直接倒入较大面积的创面进行冲洗。如果创面不新鲜，还可用菊罗液纱布连续冷湿敷。全菊注射液：单用全菊全草，制法如上，取其100%的油水混合液灭菌分装，每支2ml。成人每次2支，每天2次肌注。

结果与体会 4例患者经以上综合中西医治疗均获治愈。其中1例因入院时病情恶化危及生命，行膝下截肢，术后伤口一般化脓感染，但经用菊罗液冲洗换药等治疗1周，获新鲜创面，后经多次游离植皮消灭创面配假肢而出院。其余3例均经两周治疗后创面新鲜，游离植皮而愈。据体会所配制全菊注射液和菊罗液均有很好的杀菌抗感染的作用，特别菊罗液外用后，患者感觉清凉、舒适，疼痛减轻；有祛腐生新功效，用药后脓性分泌物减少，创面洁净，肉芽渐变新鲜，生长良好；用药后创面油润，新生肉芽平整，伤口愈合快；用药后苍蝇明显减少，有驱蝇作用，该药气味芳香可使患部臭味减轻。